

# 自贡高新区：集成授权改革激活发展新动能

▶ 本报记者 叶伟

唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。

作为四川省首批集成授权改革试点之一，今年以来自贡高新区大胆探索、敢为人先，先行先试、锐意创新，深度挖掘政策空间，加快破除制约高新区高质量发展的体制机制障碍，高效、灵活、用足授权支持事项，以政策的先导突破带动要素集聚、项目落地和产业发展，不断增强高新区经济社会发展动力活力。

集成授权改革赋能，自贡高新区经济持续企稳向好。数据显示，今年前三季度，自贡高新区地区生产总值同比增长6.5%，规模以上工业增加值同比增长4.4%，固定资产投资同比增长6.7%，服务业增加值同比增长7.9%，进出口总额同比增长22.2%，主要经济指标增速位居自贡市前列。

招商引资是经济社会发展的“源头活水”。围绕以钠电全产业链为特色的新能源产业纳入四川省动力电池和储能电池“大产业、细分工”重点布局等支持事项，自贡高新区聚焦电池、装备、材料，以及应用等重点领域，制定出台支持新能源产业集群发展专项政策，组建20亿元新能源产业基金，创新推动“基金+资本”招商，持续引进培育新能源产业“链主企业”。今年以来，自贡高新区已引进兴储世纪5GWh/年钠离子电池等产业项目37个，总投资302亿元。

作为自贡市产业发展“主引擎”“动力源”，自贡高新区围绕新能源“钠电储能做龙头，锂电光伏做配套”的差异化发展定位，大力发展以新能源、智能制造、先进材料为主导的战略性新兴产业，推动产业转型升级，加快形成新质生产力。今年1-10月，自贡高新区三大主导产业产值同比增长16.3%，其中新能源产业产值增速达47%。

## 建强平台 创新更具活力

今年5月，四川省经济和信息化厅公布2022年四川省小型微型企业创新创业示范基地认定名单，该省50家基地获批“四川省小型微型企业创新创业示范基地”。其中，自贡高新区科技企业孵化器成功上榜。

据介绍，自贡高新区科技企业孵化器以“集聚创新创业要素、优化创新创业服务、提升创新创业能力、加速科技成果转化、培育发展科技型中小企业”为服务宗旨，坚持新兴产业发展方向，持续完善孵化服务功能，构建政策扶持、资源导入、企业培育、特色服务等四大服务体系，努力搭建全链条式培育体系，全方位支持各类群体创新创业。目前，自贡高新区科技企业孵化器孵化空间总面积约1.5万平方米，在孵企业90余家，带动就业600余人，涵盖新能源、新材料、节能环保、电子信息等多个领域。

这只是自贡高新区建强平台做优科创的一个缩影。创新是引领发展的第一动力，而科创载体是创新成果孵化、转化和产业化重要平台。今年以来，自贡高新区深入实施创新驱动发展战略，积极建强平台做优科创，聚焦“支持自贡高新区建设省级科技成果转化示范区”等支持举措，以打造西部科学城自贡科创园为牵引，出台《在推进科技创新和科技成果转化上同时发力全面提升自主创新能力的实施方案》，持续提升区域创新策源力。

同时，自贡高新区加快布局建设技术创新中心、工程技术研究中心等创新平台载体，兴储世纪、升拓检测等4家企业获省级企业技术中心认定。加速科技成果转化，打造川南渝西(自贡)科技成果转化中试基地，搭建四川轻化工大学科技成果转化中试平台、自贡先进碳材料产业技术研究院等4个中试平台，实施柔性显示材料聚酰亚胺、长寿命球阀等11个中试项目。

今年8月，第八届“创客中国”四川省中小企业创新创业大赛自贡区域预选赛暨自贡高新区2023年创新创业大赛举行，这是自贡高新区首次承办省级创新创业大赛区域赛事，展示其大力推进“双创”工作，强化创新主体培育的决心和魄力，为项目孵化、产融对接、协同创新搭建闪亮舞台。

企业是科技创新的主体，创新创造活力之源。今年以来，自贡高新区加强创新主体培育，实施高新技术企业、瞪羚企业、隐形冠军企业等梯度培育工程，新增创新型中小企业20家、国家级专精特新小巨人企业7家，国家高新技术企业17家，科技型中小企业28家。同时，加大企业扶持力度，成立启迪之星(四川)创业投资基金，充分发挥出“孵化+投资”的协同优势。今年已推荐3家企业进入四川省上市后备企业资源库，2家企业进入自贡市上市后备企业资源库。

## 政策激励 汇聚人才“向心力”

园区企业平台建设获得新进展。今年6月，自贡高新区科技企业兴储世纪科技股份有限公司获批国家博士后科研工作站。该科研工作站是自贡市首家民营企业博士后科研工作站，也是时隔17年后自贡市再度获批设立的国家博士后科研工作站，标志着自贡高新区在高层次人才联合培养、科研平台建设上夯实基础。

据了解，兴储世纪科技股份有限公司是一家专事新能源产业发展的国家高新技术企业，先后设立成都研究院和深圳研究院，持续加大研发投入，不断吸纳高端人才，加强校企合作，推动科技成果转化，研发生产能力进一步增强。此次获批国家博士后科研工作站，公司将结合现阶段重大科研任务，做好博士后科研人员的选聘、培养和使用工作，在科研和生产实践中，逐步培养出一批富有创新精神和创新能力的青年人才。

功以才成，业由才广。在自贡高新区，像兴储世纪国家级博士后科研工作站这样的“育才”平台可谓是星罗棋布。今年以来，自贡高新区全力搭建筑巢引凤大平台，汇聚人才“向心力”，助力人才创新发展。

自贡高新区在引才政策上做“加法”，吸引更多的人才落地生根。起草《关于加快建设高新区新能源等特色战略性新兴产业人才集聚地的实施方案》，出台《支持孵化器建设与发展的若干政策措施》《支持新能源产业集群发展专项政策》等政策文件，加大资金支持力度，在技术攻关、平台建设、研发投入等方面给予企业支持1100万元，累计兑现双创补助资金1200余万元。

今年以来，自贡高新区瞄准企业用人“靶心”，精准引才。针对园区重点企业和缺工数较多的企业，自贡高新区开展服务上门活动，了解企业的困难和诉求，并实时更新缺工企业服务平台，做到企业基本情况、人员构成、缺工总量、缺工类型、技能需求、薪资水平“六清”；针对园区企业亟需紧缺人才，自贡高新区及时收集专业对口高校毕业生信息，积极主动联系人才，确保岗位供需精准对接。此外，自贡高新区推动地、校、企合作，通过举办各种人才招聘活动，实现全方位引才。比如，今年10月，四川轻化工大学自贡和宜宾校区人头涌动、气氛热烈，“你来更有味”——2023年自贡知名高校秋招行、四川轻化工大学人才主题日活动举行。活动现场，92家自贡高新区企业带来270余个就业岗位，现场收取简历1018份，初步达成意向251人。

随着一系列有力举措落地，自贡高新区跑出人才工作“加速

度”。目前，自贡高新区拥有各类人才5.9万人，其中科技及研发人才6000余名，专业技术人才1.6万余名，技能人才2.5万余名。

## 服务更高效 营商环境持续优化

进入冬季，位于自贡高新区板仓工业园区的兴储世纪5GWh/年钠离子电池项目一期建设现场，却是一派热火朝天的建设景象：工人们往来穿梭，忙碌作业，项目建设有序推进。

“目前正在抓紧施工，年底就能完成建设。”该项目负责人感慨道，项目得以顺利推进，离不开自贡高新区高效的政务服务。此前，该项目因为用地分宗，导致后续建设手续无法推进。自贡高新区营商服务专员了解情况后，及时上报。随后，按照“一会四函一书”工作机制，各部门联动办理，将原需50余个工作日完成的建设手续压缩到7天，助力企业“拿地即开工”，建设如期推进。

改革的目的是发展。今年以来，自贡高新区聚焦政务服务效能提升，精准发力、开拓创新，纵深推进工程建设项目审批制度改革，制定工程建设项目审批制度改革试行办法，落实项目专员领办代办、“一会四函一书”“并联审批”等机制，出台《高新区工业用地“标准地”改革实施方案》，工业项目逐步实现“交地即交证”“拿地即开工”，多措并举打造一流政务服务环境，助力全区营商环境持续优化升级。

为打造最优政务服务环境，自贡高新区推行集成化“保姆式”服务，将大厅划设为企业开办、工程建设项目审批、社会事务等专区，推行分类集中办理，联动高效一站式服务，并做到一次性告知、协调处理、跟踪落实、及时反馈。今年以来，仅工程建设项目审批专区就开展了帮代办服务500余次。围绕企业全生命周期，全面梳理不同部门之间的联审联办事项，首批推出10个涉企高频“一件事”集成服务套餐。依托企业设立登记、不动产登记、工程建设项目审批等“三个专班”，从企业落地到项目开工建设，全程提供“保姆式”服务，解决企业、群众事项申报流程不熟、材料准备不清等问题。

此外，自贡高新区各审批要素部门下沉到一线，开展直达园区、企业、项目活动，“面对面”及时解决企业审批过程中遇到的“疑难杂症”。截至目前，自贡高新区政务服务中心已实现“局长进大厅”审批窗口全覆盖，开展活动100余次，解决企业审批过程中的堵点、难点问题30余件。

下一步，自贡高新区将进一步优化完善工作机制，进一步抓实“五定”工作机制，在先行先试上发力，努力在四川省集成授权改革试点中走在前列、作出示范。



启迪之星(四川)创业投资基金揭牌仪式



自贡高新区2023年创新创业大赛

## 政策支撑有力 产业发展更集聚

在位于自贡高新区的吉欣科技生产车间内，生产线高速运转，一块块涂布好的电池极片按尺寸分条后，被放入制片卷绕一体机进行制片。“最近正在赶制来自河北、重庆和部分国外的订单，3条生产线都是满产。”该公司副总经理吴振东表示，目前大好的市场让他对新能源行业充满期待。

“去年11月，公司首条生产线投产，那时只能日产5万只圆柱锂离子电池，到现在已经翻了兩番，能日产15万只。”吴振东说，目前产值已达1.5亿元，正在冲刺四季度，争取今年产值达2.5亿元。

吉欣科技是自贡高新区引进的“链主企业”之一。该企业主要从事锂离子动力电池、超大容量储能电池、风光储能系统的研发、生产，产品广泛应用于低速电动车、电动自行车、家用及户外储能等领域。

